

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

БЕЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.
ЗА ГОДЪ 3 р. 50 к. 4 р. 50 к.	4 р. 2½ к.
ЗА ПОЛГОДА 2 р.	2 р. 50 к.
ЗА ТРИ МѢС. 1 р.	1 р. 25 к.
— 1 мѢС. 40 к.	1 р. 15 к.
	46 к.

ВЫХОДЯТЪ

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВНИМАЕТСЯ:
— ЗА ОДИНЪ РАЗЪ — 10 к.
— ДВА РАЗА — 18 к.
— ТРИ РАЗА — 24 к.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ М. Е. В. ПРОДАЮТСЯ ПО 10 К.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ, въ приходѣ Рязоженской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербургѣ, у Кораблева и Сирькова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Недѣля о Закхей.

Отъ редакціи.

1. ПОСТАВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВЪ ИТѢЛСТВА:

Высочайше утвержденный уставъ православнаго миссіонерскаго Общества. — Указъ Святейшаго Синода о возведеніи въ санъ епископа Муромскаго архимандрита Данилова монастыря, Іакова. — Отношеніе Оберъ-прокурора Святейшаго Синода къ Митрополиту Московскому о постройкахъ и исправленіяхъ въ Вианской семинаріи.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ: Отъ Правленія московской духовной семинаріи.

2) Рѣчь при нареченіи во Епископа.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ: Московскій Златоустовъ монастырь. — Къ лѣтописи Чудова монастыря.

18-го января въ С.-Петербургѣ хиротонисанъ во Епископа Муромскаго, викарія Владимирской епархіи, московскаго Данилова монастыря архимандритъ Іаковъ, предсѣдатель московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Москва, 25-го января.

Въ церковномъ кругу времени нѣкоторые изъ воскресныхъ дней имѣютъ свои отличительныя наименованія. Таковы всѣ воскресные дни отъ недѣли Святой Пасхи до недѣли св. Пятидесятницы: недѣля о Фомѣ, недѣля св. муромскаго и проч. Недѣли, предшествующія Великому посту, также имѣютъ свои наименованія напр. недѣля о блудномъ сынѣ. Сіи особенныя наименованія усвоены тѣмъ или другимъ воскреснымъ днямъ отъ назначенія, издревле принятаго св. церковію предлагать нашему вниманію извѣстное отдѣленіе (зачало) изъ Евангелія *). Такъ въ настоящей воскресный день мы слышимъ въ церкви евангельское чтеніе о Закхей. Сообразно съ симъ чтеніемъ и самой недѣли усвоено его имя; недѣля о Закхей, которая, по уставу церкви, должна всегда предшествовать недѣли о мытарѣ и фарисей **). Повторимъ евангельское чтеніе, положенное на сей день,

*) Раздѣленіе Евангелія и Апостола на зачала приписываютъ Александрійскому диакону Евталію (IV в.). До сего раздѣленія выборъ чтенія обыкновенно зависѣлъ отъ воли предстоятеля. *Авт.*

**) Въ чтеніи рядовыхъ зачалъ для тѣхъ седмицъ и недѣль (воскресеній), которыя будутъ слѣдовать за 32 недѣлю (о Закхей) до недѣли мытаря и фарисей, иногда бываетъ недостатокъ, а въ другіе годы избытокъ. На эти случаи въ церк. уставѣ есть указаніе на такъ-называемую отступку. (Тип. посл. 7-го января, 1-е зрн). *Авт.*

и извлечемъ для нашего назиданія тѣ уроки, которые преподаетъ намъ Закхей собственнымъ примѣромъ.

„Незадолго до своихъ страданій, Іисусъ Христосъ, на пути во Іерусалимъ, проходилъ чрезъ городъ Іерихонъ. Тутъ нѣкто Закхей, начальникъ мытарей, человекъ богатый, искалъ увидѣть Іисуса; но за народомъ не могъ, потому что былъ ростомъ низокъ. И забѣжавши впередъ, влѣзъ на сукмору *), чтобы увидѣть Его; потому что Ему надлежало проходить мимо ея. Іисусъ Христосъ, когда поровнялся съ этимъ мѣстомъ, взглянувши, увидѣлъ Закхея, и сказалъ ему: „Закхей! слѣзь скорѣе: сегодня надобно Мнѣ быть у тебя въ домѣ“. Онъ тотчасъ же слѣзь и принялъ Его съ радостію. Увидавши это, всѣ начали роптать, зачѣмъ онъ пошелъ въ домъ къ грѣшнику. Закхей же, выступивши, сказалъ Господу: „Господи! вотъ половину имѣнія моего я отдаю нищимъ, и если кого въ чѣмъ обидѣлъ, плачу вчетверо“. Тогда Іисусъ Христосъ сказалъ о немъ: „Нынѣ совершилось спасеніе сего дома; потому что и онъ оказался достойнымъ сыномъ Авраама. Сынъ же человѣческой пришелъ разыскать и спасти именно погибающихъ“.

Конечно, и въ насъ, болѣе или менѣе часто, болѣе или менѣе сильно возбуждается желаніе видѣть Іисуса, Спасителя нашего и Господа. Но примѣчаемъ ли мы, что бы сіе желаніе производило спасительную перемену въ нашей жизни и дѣятельности, хотя и не такъ рѣшительно, какъ оно воздѣйствовало на Закхея. Мы желаемъ спасенія; но, какъ бы въ оправданіе своей косности въ дѣлѣ спасенія, не говоримъ ли въ то же время что это дѣло очень трудное? Взвѣсивъ на подвиги святыхъ, мы, какъ бы въ извиненіе своей лѣности, не разсуждаемъ ли, что эти подвиги слишкомъ высоки для нашей немощной природы? Дѣйствительно, спасеніе души—дѣло великое, и приготовленіе къ будущей жизни—подвигъ трудный. Не скрываетъ отъ насъ сей трудности и самъ Господь, когда говоритъ: *подвизайтесь войти сквозь узкія врата* (Лук. XIII, 24). Но эта трудность не должна насъ останавливать на пути ко спасенію. Мы знаемъ, что не легко дается

*) Дерево сукмора имѣетъ видъ и листья шелковицы, а плодъ похожій на смокву. Растетъ въ Египтѣ и Палестинѣ. *Авт.*

и вообще все, чѣмъ обезпечивается наше внѣшнее положеніе въ общественной жизни, тѣмъ не менѣе мы трудимся, ищемъ способъ къ скорѣйшему и болѣе надежному достиженію временнаго благосостоянія. Основательно ли послѣ сего отговариваться трудностію тамъ, гдѣ дѣло касается нашего блаженства вѣчнаго? А многіе, можетъ быть большая часть изъ насъ, не только не заботятся о томъ, какъ бы облегчить сіе столь важное дѣло: напротивъ не затрудняютъ ли оно именно тѣмъ, что слишкомъ много заботятся о временной жизни, желая сдѣлать ее, какъ можно болѣе, безбѣдною и пріятною, забывая, что жизнь христіанина обречена не на радости и удобства, а на лишенія и скорби (Дѣян. XIV, 22). Если кому Господь не посылаетъ особенныхъ внѣшнихъ скорбей: тому тѣмъ болѣе надлежитъ заботиться о пріуможеніи себѣ самому внутреннихъ скорбей, той печали по Богѣ, которая ощущается при распинаніи плоти съ ея страстями и похотями; ибо Господь ублажаетъ плачущихъ, и возвѣщаетъ горе смѣющимся нынѣ. Сознаемъ и это мы. Но намъ препятствуетъ вступить на такой путь къ царствію Божію мысль, что подвижническая жизнь должна быть отличною отъ жизни другихъ. Мы видимъ, какъ большая часть людей подчиняется принятымъ обычаямъ въ обществѣ и требованіямъ такъ-называемой современности: и намъ какъ-то не хочется отстать, или вѣрнѣе сказать—отойти впередъ, отъ общихъ почти всѣмъ стремленій къ чувственнымъ удовольствіямъ; оттого-то и тяжело для насъ рѣшительное подчиненіе правиламъ строго христіанской жизни. Мы какъ будто бы боимся, при такой жизни, самихъ себя, словомъ—хотимъ жить и дѣйствовать такъ, какъ живутъ и дѣйствуютъ другіе.

Не такъ разсуждалъ Закхей. Посмотрите. Вотъ идетъ Господь. За нимъ множество народа; среди его и Закхей, движимый желаніемъ видѣть Іисуса. Чтобы полнѣе совершить свое желаніе, Закхей не задерживается народною толпою; напрыгаетъ свои силы и бѣжитъ впередъ съ легкостію юноши. „Какъ не обычно его поведеніе въ настоящую минуту“, могли подумать многіе! Но что до сего Закхею? Онъ весь объятъ желаніемъ видѣть Іисуса... Поучимся у Закхея и мы не увлекаться общимъ потокомъ дѣлъ и суевы человеческой, памятуя, что, по

ученію Господню, пространныя врата и широкій путь многихъ ведутъ въ погибель! Будемъ, какъ учить Апостолъ, задняя забывая, въ предняя простираться; съ усердіемъ да гонимъ къ почести вышняго званія Божія о Христѣ Исусѣ (Фил. III, 13, 14). Позаботимся не о томъ, что бы намъ брать въ примѣръ подражанія сыновъ вѣка сего, въ ихъ нравахъ, въ ихъ жизни и дѣлахъ; но да благоустроимъ нашу жизнь и дѣла такъ, чтобы намъ самимъ нравственною силою влещи за собою другихъ. Сего требуетъ отъ насъ званіе сыновъ Царства Божія: *такъ да святитъ, говоритъ Господь, свѣтъ вашъ предъ челоуками, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла, и прославляли Отца вашею небесною* (Мат. V, 16).

Такимъ образомъ освобождая себя отъ вліянія окружающей насъ среды, оставляя за собою все, чѣмъ такъ много занимается міръ своихъ приверженцевъ, мы должны въ то же время вооружаться противъ нашего самолюбія, которое въ свою очередь много препятствуетъ намъ на пути къ спасенію, даже совсѣмъ заграждаетъ намъ сей путь. Въ челоука, занятомъ самимъ собою, не находятъ себѣ мѣста спасительная благодать Божія. Сердце такого челоука закрыто отъ тѣхъ не земныхъ радостей, которыя способны ощущать только дѣятельно ищущій Господа Исуса: оно нерѣдко холодно и къ выраженіямъ братской взаимной любви. Часто кажется унизительнымъ для нашей чести переступить порогъ чуждого и одно оскорбительное слово. Думая о себѣ слишкомъ много, мы иногда презрительно отворачиваемся отъ близкаго намъ по родству, но не равнаго по внѣшнимъ отличіямъ. Мы проходимъ безучастно мимо нищеты и убожества; мы не хотимъ въ данную минуту пожертвовать своимъ спокойствіемъ для блага того, отъ кого мало ожидаемъ, или совсѣмъ не ожидаемъ для себя выгоды. Иногда при ясномъ сознаніи всей нравственной пользы дѣла, къ которому мы обязываемся по совѣсти, въ насъ происходитъ страшная борьба: что скажутъ объ насъ, какъ посмотрятъ другіе на насъ, если поступимъ такъ, а не иначе; вмѣсто того, чтобы въ эту минуту придти къ мысли: «какъ посмотреть на насъ всевидящій Господь!»... Мы руководствуемся соображеніями иными. Не назовутъ ли, напр., меня ханжею, лицемеромъ, если я буду молиться дома, или въ храмѣ Божіемъ, буду сидѣть у постели больного, или пойду къ заключенному въ темницѣ, въ такое время, когда всѣ мои знакомые, друзья, родные шумно веселятся дома, или внѣ его? Нѣтъ нужды перечислять подобные случаи, когда колеблется, или уже совсѣмъ уступаетъ нравственная сила напору соблазнительныхъ требованій самолюбія; нѣтъ нужды говорить и о томъ, какъ опасно дѣлать подобныя уступки, какъ губительно заглушать въ себѣ голосъ совѣсти, и не внимать ясному ученію слова Божія, да *будемъ чада Божія непорочна посреди рода строптива и развращенна* (Фил. II, 15). Фарисеи, надмѣнные сво-

имъ вѣдѣніемъ закона, съ оскорбленнымъ самолюбіемъ нѣкогда вопрошали Господа «неужели и мы слѣпы!» вмѣсто того, чтобы смиренно сознать свою душевную слѣпоту, дѣйствительно ихъ обдержавшую, и приступить съ вѣрою къ подателю свѣта. Не такъ поступилъ Закхей. Онъ былъ чистъ отъ всякихъ самолюбивыхъ помысленій. Несмотря на то, что онъ былъ старшій между мытарями и богатый челоука, онъ показываетъ себя во всей простотѣ: не только забѣгаетъ впередъ народа, но влѣзаетъ на дерево, какъ одинъ изъ бѣдныхъ дѣтей, бѣгающихъ по улицѣ. Такой поступокъ не казался ему неприличнымъ и унизительнымъ. Онъ желалъ видѣть Исуса, предъ которымъ всякое земное величіе ничтожно, и который между тѣмъ самъ себя умалилъ, да призываетъ въ свое царство не великихъ и сильныхъ міра, но буйныхъ, немощныхъ, худородныхъ и униженныхъ (1 Кор. I, 27, 28), но дѣтей чистотою сердца (Мат. XVIII, 3) и младенцевъ злобою (1 Кор. XIV, 20). И сбылось на Закхей словописанія: Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать, укрѣпляющую наши немощи и облегчающую наши подвиги на пути къ спасенію надеждою воздаянія. По дару сей благодати христианинъ чувствуетъ, что иго Христово благо и бремя Его легко. Это чувство становится болѣе сознательнымъ и живымъ сколько по мѣрѣ преслѣванія въ подвигѣ добра, столько же по силѣ и степени упованія на будущее воздаяніе за добро. Такъ Закхей не чувствуетъ тяготы, забѣгая впередъ, и легко поднимается на дерево; потому что твердо надѣется вознаградить себя лицезрѣніемъ Исуса. Намъ ли сомнѣваться въ будущемъ воздаяніи за всякое доброе дѣло, совершаемое для спасенія души, за всякій трудъ, подъятый во славу Божію, когда милосердый Господь обѣщаетъ вознаградить и за чашу холодной воды, поданной жаждущему (Марк. IX, 41), когда предъ нимъ не таетъ капля слезная, ниже капли чаша нѣкая? Закхей искалъ видѣть Исуса, и для сего потрудился опередить другихъ и подняться на дерево; и не уталося отъ Господа желаніе Закхей, трудъ его оцененъ Господомъ. Онъ идетъ туда, гдѣ былъ Закхей, обращаетъ на него взоръ благоволенія и простираетъ къ нему слово милосердія: *прииде на мѣсто, говоритъ евангелистъ, воззрѣвъ Исусъ видѣ ео, и рече къ нему: Закхее, потщався слъзи; днес бо въ дому твоемъ подобаетъ мнѣ быти*. Будемъ и мы нелѣпно подвизаться для спасенія, да выражаемъ и словомъ и дѣломъ то, что мы ищемъ видѣть Господа, и уповаемъ съ радостію узрѣть Его, когда Онъ второе явится во славу Своей съ Ангелами святыми.

Говорятъ: «въ жизни такъ много испытаній, что иногда не устоитъ противъ нихъ и самый твердый характеръ; сила грѣха такъ велика, а челоука, при всемъ величіи, бываетъ такъ слабъ, что невольно страшится за свою будущую участь въ вѣчности». Спасителенъ этотъ страхъ, если онъ есть плодъ смиренія,—

если онъ соединенъ съ ревностнымъ желаніемъ служить Господу по мѣрѣ силъ своихъ,—спасителенъ: ибо онъ не только не ослабляетъ шествія христианина къ спасенію, но, напротивъ, уничтожая въ немъ пагубную самонадѣянность, укрѣпляетъ его упованіемъ на помощь Божію: *со страхомъ и трепетомъ, говоритъ Апостолъ, совершайте свое спасеніе; потому что Богъ производитъ въ васъ и хотѣніе и дѣйствіе по своему благоволенію* (Фил. II, 12, 13). Милосердый Господь, по силѣ своихъ безмѣрныхъ заслугъ, даруетъ намъ въ благодатныхъ таинствахъ все потребное для жизни и блаженствія (2 Петр. I, 3); съ нашей стороны нужно только желаніе получить благодатныя дары и свободное употребленіе ихъ къ собственному спасенію; въ семъ случаѣ сама же благодать Божія пріосвѣтитъ наше желаніе и поможетъ намъ совершить всякое доброе дѣло, какъ бы оно ни казалось труднымъ для нашей немощной природы. *Богъ производитъ въ насъ дѣйствіе; слѣдовательно намъ надлежитъ вполне отречься собственной воли, или—что то же,—совершенно покориться дѣйствованію на насъ и въ насъ Божію*. Закхей желалъ не болѣе, какъ только видѣть Исуса. Для Исуса довольно сего желанія, какъ скоро оно совершенно. Онъ Самъ указываетъ Закхею его послѣдующую дѣятельность: *Закхее, потщався слъзи*. И Закхей поспѣшно покаряется Господу. Такое поведеніе Закхей показываетъ намъ, что усердно желающему спасенія, благодать Божія рано или поздно низпосылаетъ такой даръ, о величіи котораго мы и помышлять не можемъ. Закхей искалъ только видѣть Исуса, взглянуть хотя издали на Его Божественное лицо, большаго онъ, кажется, не желалъ; но Господь Самъ приближается къ Закхею, Самъ идетъ къ нему въ домъ, являетъ къ Закхею такую милость, какой онъ никакъ не могъ и ожидать. Будемъ же и мы искать Господа такъ дѣятельно, какъ искалъ Его Закхей. Вѣрный въ своихъ обѣтованіяхъ—Господь придетъ къ намъ и обитель у насъ сотворитъ (Іоан. XIV, 23).

При ощущеніи христианиномъ такой близости къ нему Господа, онъ готовъ на всякія жертвы, какъ бы велики онѣ ни были. Преискренне соединившійся съ Господомъ, презираетъ все земное (Фил. III, 8), ему ничто не дорого. Такъ Закхей, объятый радостію отъ неожиданнаго общенія съ Господомъ, добровольно отдаетъ половину своего имѣнія нищимъ, и изъ оставшей половины готовъ вознаградить вчетверо каждаго имъ обременнаго; въ его сердцѣ возгарается огонь святой ревности о Господѣ, которая простирается далѣе предѣловъ закона. По закону, вчетверо долженъ былъ отдать только тотъ, кто укралъ тельца, или овцу, и зажавъ, съѣлъ ее, и потомъ обличенъ на судѣ (Исх. XXI, 1). А кто самъ признавался въ своемъ грѣхѣ, тотъ къ украденному обязывался присовокупить только пятую часть, за грѣхъ своего (Числ. V, 7). Закхей же и половину собственного имѣнія раздастъ нищимъ, и,

не обличенный во грѣхъ, а по свободному усердію, общается вчетверо уплатить чѣмъ-либо обиженнымъ отъ него. Такъ въ семь случаевъ явно предъ всѣми исполнилось учение Господа о благодатномъ царствіи Божию: подобно царство небесное, говоритъ Господь, купцу, ищущему хорошихъ жемчужинъ, который, найдши одну драгоценную жемчужину, пошелъ, и продалъ все, что имѣлъ, и купилъ ее (Матѣ. XIII, 45, 46).

Къ подражанію примѣру Закхея возбудимъ себя тою мыслию, что въ общеніи съ Господомъ и мы найдемъ все. Желаетъ ли просвѣтити свой умъ познаніемъ истины: ищи Иисуса, и дастся тебѣ свыше премудрость (Іак. I, 5). Желаетъ ли утѣшенія и радости, ищи Иисуса, и Онъ преисполнитъ твое сердце радостію, которой никто не отниметъ отъ тебя (Іоан. 14, 22). Угнетаетъ ли тебя бѣдность и убожество: ищи Иисуса и Онъ обогатитъ тебя богатствомъ въры (Іак. II, 5), съ которымъ не сравнятся всѣ сокровища міра. Терпишь ли озлобленіе, преслѣдованіе: ищи Иисуса, и Онъ упокоитъ тебя, миръ Божій, превосходящій всякій умъ (Фил. IV, 7) водворится въ тебѣ. Поражаютъ ли тебя болѣзни и скорби: ищи Иисуса, и Онъ воздвигнетъ тебя (Іак. V, 15), и научитъ тебя радоваться въ скорбяхъ. Смущаетъ ли тебя множество грѣховъ твоихъ: ищи Иисуса, пришедшаго възыскати и спасти погибшаго, ищи Его благоговѣйною мыслию, сокрушеннымъ сердцемъ, дѣятельною любовію, и Онъ Самъ возвѣститъ тебѣ спасеніе, Онъ Самъ скажетъ тебѣ, что и ты сынъ Авраамовъ!

Эта статья доставлена въ редакцію при слѣдующемъ письмѣ. „Болѣзненно отозвалось во мнѣ прочтеніе пустой жалобы на Моск. Епарх. Вѣдомости въ 8-мъ № Современныхъ Извѣстій. Сельскіе священники хотятъ найти въ Епарх. Вѣдомостяхъ поддержку своей личности въ поученіи пасомыхъ!... Неужели это правда? Не хочется думать, чтобы сами они могли ставить себя на позоръ міру. Нѣтъ ли тутъ чего другаго—не изъ села? Почему бы съ подобною жалобою не обратиться прямо въ редакцію? Это было бы искренно, доброжелательно.... Пришло мнѣ на мысль—помочь хоть разъ, какъ умю, сельскому іерею. А случай, о которомъ сейчасъ скажу, заставилъ ускорить замышляемое дѣло. Въ прошлое воскресенье, въ одной изъ московскихъ церквей было прочтено о. діакономъ Евангеліе о Закхее. Почему знать, могутъ найтись и другіе оо. диаконы? Не надобно ли сказать, когда это Евангеліе должно читаться.

„Ну, да какъ бы то ни было, вотъ мой трудъ предъ вами. Прочтите и, если окажется годнымъ, усердно прошу помѣстить его въ будущемъ №. Можетъ быть, кто и спасибо скажетъ, можетъ быть найдется нѣкій Закхей изъ числа читающихъ... Января, 20 дня.“

Свящ. І. Влнградовъ.

Охотно даемъ мѣсто труду многоуважаемаго о. В—ва на страницахъ нашего изданія. Не можемъ не согласиться съ его сужденіемъ о замѣткѣ, помѣщенной въ Современныхъ Извѣстій. Не изъ села идетъ она. Не хотѣлось намъ говорить объ ней и занимать своихъ читателей обличеніемъ ея недобросовѣстности, потому что она очевидна для получавшихъ нашу газету въ прошедшемъ году. Но настоятельныя требованія, заявленныя намъ многими изъ

тѣхъ, отъ лица коихъ будто бы говорить замѣтка, побуждаютъ, противъ желанія, присоединить нѣсколько словъ къ сочувственному письму о. В—ва.

Начнемъ съ того, что подписка на Епарх. Вѣдом. никогда не была сдѣлана въ видѣ предложенія, потому что въ указѣ консисторіи было прописано, что Епарх. Вѣд. замѣняютъ циркуляры Епарх. начальства и потому обязательны; но когда нѣкоторые причты церквей не вняли предписанію начальства, то имъ было подтверждено о исполненіи указа. Вотъ подлинныя слова указа консисторіи отъ 13 января 1869 года за № 209. „Такъ какъ всѣ правительственныя и начальственныя распоряженія будутъ объявляемы духовенству по епархіи къ исполненію и руководству чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, то предписать настоятелямъ монастырей и церквей, чтобы они, имѣя въ виду новый порядокъ въ сообщеніи имъ правительственныхъ и начальственныхъ распоряженій, по примѣру другихъ епархій подписались на получение „Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и деньги немедленно представили въ редакцію, чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, сообщивъ при томъ ясно и обстоятельно, куда и чрезъ кого именно должны быть доставляемы вѣдомости.“ Далѣе, ничего нѣтъ удивительнаго въ томъ, что предписанія начальства должны быть обязательны для подчиненныхъ, равно какъ необходимо и знаніе этихъ предписаній. Потому во всѣхъ вѣдомствахъ, изданія, помѣщающія въ себѣ начальственныя распоряженія, обязательны. Сравненіе официальныхъ изданій съ частными неумѣстно. Нѣтъ сомнѣнія, что частныя изданія выписываются по желанію, но нельзя забыть и того, что епархіальное начальство рекомендовало въ началѣ шестидесятыхъ годовъ выписку для церквей Православнаго Обзорія и Душеполезнаго Чтенія. Не знаемъ, какъ приходскій священникъ изъ Православнаго Обзорія можетъ сказать превосходнѣйшее поученіе своимъ прихожанамъ. Еще изъ Душеполезнаго Чтенія выберетъ матеріалъ, да и то не всегда. Воскресныхъ бесѣдъ, или поученій помѣщается и здѣсь немного. О совершенствахъ и превосходствѣ того или другаго изданія, мы не беремъ судить. Выставлять свои заслуги предъ читателемъ, указывать на особенность направленія, авторитетность сотрудниковъ, вообще дѣлать рекламы, мы не имѣемъ обыкновенія. Для разъясненія того или другаго вопроса, мы даемъ мѣсто всякому мнѣнію, хотя бы оно было и несогласно съ взглядомъ редакціи. Мы не раздѣляемъ деспотическихъ тенденцій другихъ редакцій, которыя помѣщаютъ въ своихъ изданіяхъ только то, что подходитъ подъ ихъ взглядъ; несогласное же съ ихъ воззрѣніемъ или вовсе не печатаютъ, или печатаютъ съ собственнымъ взглядомъ, нѣрѣдко уничтожающимъ дѣйствіе помѣщаемой статьи. Потому странно, скажемъ кстати, намъ было встрѣтить въ Современной Литературѣ № 3 претензію г. Касицына на редакцію Епарх. Вѣд. въ томъ, что она совмѣщаетъ въ одномъ и томъ же № по-

натія неудобосовмѣстимыя. Дѣло идетъ о переводѣ Духовной академіи въ Москву. Статья, помѣщенная въ Епарх. Вѣд., хотя не подписана, но указано, что она прислана изъ Сергіева посада, значитъ не принадлежитъ редакціи; другія статьи, на которыя указываетъ г. Касицынъ, тоже означены подписью. Въ чемъ же тутъ виновата редакція и почему г. Касицынъ имѣетъ такое нѣжное расположеніе собственно къ редакціи, что свои недоумныя нисколько не относитъ къ авторамъ статей, а единственно къ редакціи Московск. Епарх. Вѣд.? Редакція не высказала нигдѣ своего мнѣнія ни о г. Касицынѣ, ни о переводѣ Московской академіи въ Москву. А не трудно понять, что разные люди могутъ имѣть и разные понятія какъ о личности того или другаго лица, такъ и по поводу того или другаго вопроса.

Но не дѣлая рекламы о своемъ изданіи, мы не можемъ молчать въ виду несправедливаго отношенія къ нашему изданію замѣтки Современныхъ Извѣстій. Неужели въ отдѣлѣ официальныхъ извѣстій дѣло ограничилось только помѣщеніемъ распоряженій по духовному вѣдомству относительно перемѣщенія должностныхъ лицъ, или росписанія времени произнесенія проповѣдей священниками московскихъ церквей, или отчета о шестилѣтнемъ существованіи Общества любителей духовнаго просвѣщенія, или инструкціи для суб-инспекторовъ моск. семинаріи. Можно думать, что писавшій замѣтку по слухамъ только знакомъ съ нашимъ изданіемъ, или намѣренно представляетъ дѣло въ неправильномъ видѣ. Всѣ указы и распоряженія правительства по духовному вѣдомству за 1869 годъ были напечатаны воевременно, вслѣдъ за ихъ обнародованіемъ; печатались и епархіальныя распоряженія, которыя были сообщаемы епархіальнымъ начальствомъ; кромѣ того печатались постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству съ 1824 года, дѣйствующія до настоящаго времени, такъ необходимыя для духовенства, тѣмъ болѣе, что онѣ ему болѣе, или менѣе неизвѣстны. И странный взглядъ у автора замѣтки на начальственныя распоряженія. Онъ считаетъ ихъ ненужными, потому что изъ нихъ нельзя составить проповѣди. Сверхъ того редакція старалась сообщить духовенству обо всемъ, что замѣчательнаго происходило въ другихъ епархіяхъ, что происходило новаго и интересующаго духовенство по разнымъ отраслямъ жизни общественной, не чуждымъ духовенству. Касательно вопросовъ, выдвинутыхъ жизнью и составляющихъ для духовенства вопросъ дня, было не мало помѣщено руководящихъ статей; укажемъ на письмо о реформахъ въ духовенствѣ, объ эмеритальной кассѣ и т. под. Но не вдаваясь въ самовосхваленія, считаемъ достаточнымъ и этихъ краткихъ указаній для показанія добросовѣстности замѣтки Современныхъ Извѣстій.

Пускается авторъ замѣтки и въ исчисленіе доходовъ отъ изданія, заподозриваетъ Общество любителей духовнаго просвѣщенія въ желаніи пользоваться выгодами отъ подписчиковъ. Конечно, тутъ предло-

судительнаго ничего нѣтъ; трудъ долженъ быть вознаграждаемъ, и по крайней мѣрѣ должны быть покрыты издержки по изданію. Но что Общество не имѣло въ виду матеріальныхъ выгодъ, доказательствомъ тому служитъ, что общавшись въ программѣ выдавать отъ листа до двухъ, оно только два № выпустила по одному листу, а большею частію давала отъ полутора до двухъ и трехъ листовъ.

Не такъ ведетъ свои дѣла спекуляція.

Ред.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Высочайше утвержденный въ 21-й день ноября 1869 года уставъ православнаго Миссіонерскаго Общества.

§ 1. Православное Миссіонерское Общество состоитъ подъ Всемилостивѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы.

§ 2. Православное Миссіонерское Общество, дѣйствуя на основаніи настоящаго устава, состоитъ подъ высшимъ наблюденіемъ Св. Синода.

§ 3. Предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества есть митрополитъ московскій.

§ 4. Дѣлами Общества завѣдываютъ: Совѣтъ, находящійся въ Москвѣ, подъ предсѣдательствомъ митрополита московскаго, и Комитеты, открываемые въ епархіальныхъ городахъ, подъ предсѣдательствомъ мѣстныхъ преосвященныхъ.

Примѣчаніе. Предсѣдательство въ комитетахъ тѣхъ епархіальныхъ городовъ, въ которыхъ существуютъ или впредь будутъ назначены викарные архіереи, можетъ быть возлагаемо, по усмотрѣнію епархіальныхъ архіереевъ, на ихъ викаріевъ.

§ 5. Православное миссіонерское Общество ежегодно совершаетъ празднованіе памяти св. Кирилла и Меѳодія, въ установленный православною церковію день, 11-го мая.

I. Цѣль и дѣйствія Общества.

§ 6. Миссіонерское Общество имѣетъ цѣлю содѣйствовать на точномъ основаніи сего устава, православнымъ миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру, обитающихъ въ предѣлахъ Русской Имперіи не—христіанъ, и утвержденія обращенныхъ какъ въ истинахъ св. вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни. Содѣйствіе Общества первоначально обращается къ миссіямъ въ предѣлахъ восточной Россіи, а по мѣрѣ развитія его средствъ, можетъ простираться на миссіи и въ другихъ частяхъ Имперіи.

Примѣчаніе. За существованіемъ Высочайше утвержденнаго въ 9-й день іюня 1860 года Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, дѣятельность православнаго миссіонерскаго Общества не распространяется на Кавказскій и Закавказскій край.

§ 7. Миссіонерское Общество, возбуждая и развивая между православными христіанами дѣятельное сочувствіе къ достиженію

указанной цѣли, доставляетъ матеріальныя пособія на содержаніе миссіонеровъ, на устройство и содержаніе миссіонерскихъ церквей, школъ, больницъ и т. п., а также на изданіе книгъ, приспособленныхъ къ разумнѣю и духовнымъ потребностямъ инородцевъ, и содѣйствуетъ миссіямъ въ устраненіи всякаго рода препятствій успѣху миссіонерской дѣятельности.

§ 8. Миссіонерское Общество, содѣйствуя, гдѣ окажется нужнымъ, благосостоянію миссій съ ихъ заведеніями, не входитъ въ управленіе миссіями въ другихъ отношеніяхъ, касающихся порядка церковнаго, учебнаго и административнаго.

Примѣчаніе. Въ случаѣ неудовлетворительнаго положенія какой-либо миссии, представляется предсѣдателю Общества войти по сему въ предварительное сношеніе съ предсѣдателемъ комитета той епархіи, гдѣ находится таковая миссія, и затѣмъ давать дѣлу дальнѣйшее, въ законномъ порядкѣ, направленіе.

§ 9. Учрежденіе и перемѣщеніе становъ миссіонерскихъ, постройка миссіонерскихъ церквей, школъ и т. п., равноѣрно назначеніе къ онымъ миссіонеровъ, на суммы не отъ миссіонерскаго Общества, вполне зависятъ отъ усмотрѣнія епархіальнаго начальства. Если же на это потребуются пособія отъ Общества, то таковыя могутъ быть дѣлаемы не иначе, какъ по предварительномъ сношеніи духовнаго начальства съ совѣтомъ Общества.

§ 10. Если миссіонерское Общество, на основаніи вѣрныхъ данныхъ, полученныхъ отъ довѣренныхъ лицъ или инымъ путемъ, признаетъ нужнымъ и, по своимъ средствамъ, возможнымъ открыть новую миссію въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ таковыхъ еще нѣтъ, то совѣтъ Общества, по сношеніи съ епархіальнымъ начальствомъ того мѣста, гдѣ полагается открытіе миссии, представляетъ о томъ Св. Синоду съ своими соображеніями.

§ 11. Устройство новыхъ миссій и становъ, въ хозяйственномъ отношеніи, а равно церквей, школъ, больницъ и тому подобныхъ учрежденій, производится, по порученію Общества, особыми лицами, отъ Общества избранными, или, въ случаѣ нужды, членами миссій, по взаимному каждаго разѣ согласенію съ надлежащимъ епархіальнымъ начальствомъ.

§ 12. Миссіонерское Общество оказываетъ, по своему усмотрѣнію и по мѣрѣ средствъ, матеріальныя пособія на устройство быта новокрещенныхъ. Если кто-либо изъ благотворителей пожелаетъ, чрезъ посредство миссіонерскаго Общества, дѣлать пожертвованія собственно на нужды новокрещенныхъ, то Общество принимаетъ эти пожертвованія и даетъ имъ назначеніе, сообразное съ волею жертвователей.

§ 13. Миссіонерское Общество, въ видахъ улучшенія быта новопросвѣщенныхъ и для приученія ихъ къ трудамъ, свойственнымъ осѣдой жизни, можетъ приглашать извѣстныхъ ему капиталистовъ ихъ собственными средствами содѣйствовать устройству, сообразно съ мѣстными обстоятельствами, промышленныхъ и сельско-хозяйственныхъ заведеній, съ соблюденіемъ установленныхъ на сей предметъ узаконеній.

II. Составъ Общества.

§ 14. Миссіонерское Общество образуется изъ лицъ всякаго званія, состоянія и обоого пола и состоитъ изъ членовъ: почетныхъ и дѣйствительныхъ.

§ 15. Званіе почетныхъ членовъ, съ утвержденія Августѣйшей покровительницы Общества, присволяется: а) Членамъ Императорской Фамиліи, которые благоволятъ изъявить соизволеніе на принятіе этого званія; б) лицамъ, которые приобретутъ право на особенную признательность Общества содѣйствіемъ его цѣли: или своимъ влияніемъ при высокомъ ихъ положеніи въ церкви или государствѣ, или своею опытностію въ миссіонерскомъ дѣлѣ, или значительными пожертвованіями въ пользу Общества.

§ 16. Званіе дѣйствительныхъ членовъ присволяется лицамъ, изъявившимъ желаніе вносить ежегодно въ пользу Общества не менѣе *трехъ рублей*.

Примѣчаніе. Находящіеся въ дѣйствительной службѣ священнослужители, какъ преемники первыхъ миссіонеровъ — апостоловъ, по своему званію, могутъ, если пожелаютъ, быть дѣйствительными членами Общества, хотя бы они и не приняли на себя никакого взноса денегъ; содѣйствіе ихъ Обществу въ этомъ случаѣ выражается благимъ словомъ дѣлу миссіонерства и исполненіемъ порученій совѣта и комитетовъ; но и послѣднее не иначе, какъ съ ихъ согласія и безъ отвлеченія отъ прямыхъ ихъ обязанностей. Право же голоса въ общихъ собраніяхъ принадлежитъ лишь тѣмъ изъ состоящихъ въ званіи дѣйствительныхъ членовъ Общества священнослужителей, которые обяжутся ежегодными въ пользу Общества денежными взносами (§ 19).

§ 17. Члены Общества могутъ замѣнять свои ежегодные взносы единовременными вкладами суммъ, проценты съ которыхъ равнялись бы ихъ взносамъ.

§ 18. Почетнымъ членамъ (§ 15, п. б) выдаются дипломы за подписью предсѣдателя Общества, а дѣйствительнымъ членамъ, если кто изъ нихъ пожелаетъ, выдаются свидѣтельства за подписью предсѣдателя комитетовъ, а въ Москвѣ — помощника предсѣдателя совѣта.

III. Права и обязанности членовъ.

§ 19. Всѣ члены Общества, кромѣ лицъ женскаго пола, а также тѣхъ изъ числа священнослужителей, которые, принявъ званіе дѣйствительныхъ членовъ Общества, не примутъ однако же на себя обязанности взноса денегъ (§ 16, примѣч.), пользуются правомъ голоса въ общихъ собраніяхъ и могутъ быть избираемы въ члены совѣта и комитетовъ и въ казначей.

§ 20. Всѣ члены Общества, независимо отъ денежныхъ взносовъ, по мѣрѣ возможности, употребляютъ зависящія отъ нихъ способы къ увеличенію средствъ Общества и числа его членовъ; они могутъ также сообщать совѣту или комитетамъ свои мнѣнія о мѣрахъ, клонящихся къ пользѣ Общества.

IV. Средства Общества.

§ 21. Средства Общества составляютъ: 1) ежегодные членскіе взносы; 2) единовременныя пожертвованія деньгами и вещами, и 3) сборы: а) посредствомъ кружекъ, какъ установленныхъ уже при церк-

вахъ на предметъ распространения христіанства, такъ и выставляемыхъ отъ Общества въ другихъ мѣстахъ, съ разрѣшенія подлежащихъ властей, и б) по сборнымъ книжкамъ или листамъ, выдаваемымъ членамъ Общества.

§ 22. Вклады, замѣняющіе ежегодные взносы (§ 17), составляютъ неприкосновенный капиталъ Общества, а единовременныя пожертвованія, если назначеніе ихъ прямо не опредѣлено, обращаются въ запасный капиталъ, который расходуется только въ случаѣ особенной надобности. Проценты же какъ съ неприкосновеннаго, такъ и съ запаснаго капиталовъ, могутъ быть употребляемы на текущіе расходы.

§ 23. Всѣ взносы, сборы и пожертвованія, въ какой бы комитетъ Общества ни поступали, составляютъ общій капиталъ Миссіонерскаго Общества и могутъ быть употребляемы не иначе, какъ только по миссіонерскимъ дѣламъ.

V. Совѣтъ и общія собранія.

§ 24. Совѣтъ, подъ предсѣдательствомъ митрополита московскаго (§ 4), состоитъ изъ двухъ помощниковъ предсѣдателя и членовъ.

§ 25. Одного помощника назначаетъ предсѣдатель изъ своихъ викаріевъ, а другаго избираетъ само Общество, на два года, изъ свѣтскихъ лицъ. Первый изъ помощниковъ, въ отсутствіе предсѣдателя, занимаетъ его мѣсто и завѣдуетъ текущими дѣлами совѣта.

§ 26. Членовъ совѣта полагается двѣнадцать: изъ нихъ четверо приглашаются предсѣдателемъ, а остальные восемь избираются общимъ собраніемъ, тѣ и другіе—на два года.

§ 27. Каждый членъ совѣта имѣетъ право сложить съ себя это званіе и ранѣе двухъ-годичнаго срока.

§ 28. При совѣтѣ состоятъ: казначей и дѣлопроизводитель. Казначей избирается общимъ собраніемъ на два года и служитъ безвозмездно. Дѣлопроизводитель, опредѣляемый и увольняемый совѣтомъ, получаетъ вознагражденіе, соотвѣтственно своимъ трудамъ и средствамъ Общества.

Примѣчаніе 1. Въ случаѣ болѣзни или кратковременнаго отсутствія казначея, или дѣлопроизводителя, предсѣдательствующій въ совѣтѣ поручаетъ исправленіе ихъ обязанностей кому-либо изъ членовъ совѣта.

Примѣчаніе 2. Наемъ писцовъ предоставляется дѣлопроизводителю съ вознагражденіемъ, по усмотрѣнію совѣта.

§ 29. Совѣтъ собирается не менѣе одного раза въ мѣсяцъ.

§ 30. Дѣла рѣшаются по большинству голосовъ; при равенствѣ ихъ голосъ предсѣдательствующаго даетъ перевѣсъ.

§ 31. Для дѣйствительности рѣшеній совѣта требуется присутствіе предсѣдательствующаго и не менѣе половины числа всѣхъ членовъ совѣта.

§ 32. Совѣтъ, какъ центральное учрежденіе, даетъ направленіе дѣйствіямъ комитетовъ, соотвѣтственно дѣли Общества (гл. 1).

§ 33. Совѣтъ сосредоточиваетъ у себя всѣ свѣдѣнія какъ о дѣятельности и средствахъ комитетовъ, такъ и о нуждахъ миссій.

§ 34. Совѣтъ опредѣленные на расходы штатами суммы назначаетъ къ отпуску изъ своихъ или комитетскихъ средствъ (§ 23), не ожидая утвержденія общихъ годовыхъ смѣтъ, а по симъ послѣднимъ—по утвержденіи оныхъ общимъ собраніемъ.

§ 35. Совѣтъ обсуждаетъ сообщаемые ему комитетамъ или членами Общества вопросы и предположенія, и, смотря по существу дѣла, или самъ разрѣшаетъ оныя, или, съ своимъ мнѣніемъ, предлагаетъ общему собранію.

§ 36. Совѣтъ рекомендуетъ (§ 15, п. б) общему собранію лицъ, достойныхъ званія почетныхъ членовъ, и получившимъ это званіе выдаетъ дипломы.

§ 37. Совѣтъ, по дѣламъ Общества, сносится съ правительственными лицами и мѣстами и другими учреждениями или отъ своего лица, или, когда это признано будетъ нужнымъ, чрезъ посредство оберъ-прокурора Св. Синода.

§ 38. О случаяхъ, заслуживающихъ особеннаго вниманія, совѣтъ своею временною представляетъ на Высочайшее воззрѣніе Августѣйшей покровительницы Общества, чрезъ оберъ-прокурора Св. Синода.

§ 39. Совѣту предоставляется: а) опредѣлять порядокъ дѣлопроизводства, веденія приходорасходныхъ книгъ, храненія и свидѣтельствованія суммъ; б) распредѣлять занятія членовъ совѣта; в) приглашать въ свои засѣданія постороннихъ лицъ, или составлять особыя коммисіи для обсужденія вопросовъ, требующихъ специальныхъ свѣдѣній, и г) печатать по своимъ постановленіямъ повременныя приглашенія къ пожертвованіямъ, протоколы своихъ засѣданій и свѣдѣнія о состояніяхъ и дѣйствіяхъ какъ Общества, такъ и миссій.

Примѣчаніе. Требования принадлежащихъ Обществу суммъ изъ кредитныхъ установленій и переводы этихъ суммъ подписываются, кромѣ предсѣдательствующаго, двумя членами совѣта; прочія же исходящія бумаги, смотря по роду ихъ, подписываются предсѣдательствующимъ съ однимъ изъ членовъ совѣта, или же однимъ изъ нихъ.

§ 40. Совѣтъ имѣетъ свою печать съ изображеніемъ св. Евангелія и св. Креста въ сѣяніи и съ надписью: „Печать Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества“.

§ 41. Совѣтъ пользуется правомъ бесплатной почтовой пересылки своей корреспонденціи и посылокъ съ соблюденіемъ правилъ, постановленныхъ закономъ (Св. Зак. изд. 1857 г. Т. II Общ. губ. учр. ст. 205, Т. XII Уст. почт. ст. 369).

§ 42. Совѣтъ ежегодно составляетъ отчетъ о состояніи и дѣятельности Общества и миссій за истекшій годъ, и вмѣстѣ съ своими предположеніями предлагаетъ оный годичному общему собранію.

§ 43. Общія собранія бываютъ годичныя и чрезвычайныя; они созываются совѣтомъ чрезъ публикаціи въ вѣдомостяхъ и особыми повѣстками, съ обозначеніемъ подлежащихъ вопросовъ.

§ 44. Годичныя общія собранія созываются въ маѣ мѣсяцѣ; чрезвычайныя—когда совѣтъ признаетъ это нужнымъ.

§ 45. Въ общихъ собраніяхъ предсѣдательствуетъ или предсѣдатель Общества, или, въ его отсутствіе, помощникъ изъ

викаріевъ.

§ 46. Въ общихъ собраніяхъ: а) читается годовая отчетъ совѣта; б) утверждается смѣта расходовъ на текущій годъ; в) избираются изъ среды Общества четыре уполномоченныхъ лица для повѣрки годоваго отчета совѣта въ финансовомъ отношеніи; г) производится выборъ втораго помощника предсѣдателя, членовъ совѣта, казначея и кандидатовъ въ члены совѣта; д) избираются въ почетные члены лица, предлагаемые совѣтомъ (согласно §§ 15, п. б. и 36); е) обсуждаются вопросы и мѣры, предлагаемые совѣтомъ, комитетамъ и отдѣльными членами Общества.

Примѣчаніе. Предложенія комитетовъ, а также членовъ Общества, вносятся въ общія собранія не иначе, какъ по предварительномъ разсмотрѣніи ихъ въ совѣтѣ.

§ 47. Всѣ дѣла въ общихъ собраніяхъ рѣшаются порядкомъ, указаннымъ въ § 30.

§ 48. Отчетъ совѣта, съ заключеніемъ повѣрочной коммисіи, чрезъ оберъ-прокурора Св. Синода, повергается на Высочайшее воззрѣніе Августѣйшей покровительницы Общества и представляется Св. Синоду, а затѣмъ публикуется.

VI. Комитеты и мѣстные общія собранія.

§ 49. Епархіальные комитеты, подъ предсѣдательствомъ епархіальныхъ преосвященныхъ, (§ 4) завѣдываютъ дѣлами Миссіонерскаго Общества, каждый въ предѣлахъ своего вѣдомства.

§ 50. Каждый епархіальный комитетъ состоитъ, кромѣ предсѣдателя, изъ товарища его и изъ членовъ.

§ 51. Епархіальные преосвященные приглашаютъ въ товарищи къ себѣ, по предсѣдательствованію въ комитетахъ, своихъ викаріевъ, или кого-либо изъ почетныхъ свѣтскихъ лицъ въ губерніи. Члены же комитетовъ избираются мѣстнымъ общимъ собраніемъ, въ числѣ отъ 4 до 8 членовъ.

Примѣчаніе. Начальники миссій, въ бытность свою въ засѣданіяхъ комитета, пользуются правомъ голоса, наравнѣ съ членами.

§ 52. При комитетѣ состоятъ казначей и дѣлопроизводитель.

§ 53. Относительно времени служенія членовъ комитета, казначея и дѣлопроизводителя, созванія засѣданій, постановленія рѣшеній и порядка дѣлопроизводства, комитеты руководствуются правилами, установленными для совѣта Общества въ §§ 26—31, 37 и 39.

§ 54. Комитеты выдаютъ: а) свидѣтельства на званіе действительныхъ членовъ (§ 18); б) выставляютъ кружки для сбора пожертвованій (§ 21); в) выдаютъ сборныя книжки или листы всѣмъ членамъ Общества, которые сами пожелаютъ имѣть таковыя и будутъ лично извѣстны комитету, и г) ежемѣсячно публикуютъ въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ о всѣхъ пожертвованіяхъ, съ поименованіемъ жертвователей.

Примѣчаніе. Суммы, собранныя по сборнымъ книжкамъ или листамъ, передаются, въ устанавливаемые комитетамъ сроки, или прямо въ комитеты, или, если представляются членами изъ духовныхъ лицъ, чрезъ посредство ихъ благочинныхъ. Книжки или листы, по окон-

чаніи оныхъ, возвращаются въ комитетъ тѣмъ же порядкомъ.

§ 55. Комитеты поступающія къ нимъ суммы хранить въ уѣздныхъ казначействахъ; для расходовъ на рукахъ казначей оставляется не болѣе ста рублей.

§ 56. Казначей комитетовъ о комитетскихъ суммахъ доставляютъ въ канцелярію совѣта краткія вѣдомости по третью года.

§ 57. Комитеты о своихъ предположеніяхъ, соответствующихъ цѣли и пользѣ Общества, сообщаютъ совѣту.

§ 58. Епархіальные комитеты, въ предѣлахъ коихъ находятся миссіи, имѣютъ свою обязанность:

а) Ближайшимъ образомъ заботиться объ удовлетвореніи матеріальныхъ нуждъ миссіонеровъ и миссіонерскихъ заведеній.

б) Содѣйствовать миссіонерамъ въ дѣлѣ обращенія иновѣрцевъ и утвержденія ихъ въ православной вѣрѣ своимъ ходатайствомъ.

в) Изыскивать дозволенные закономъ способы и устранять препятствія къ достиженію благосостоянія миссій въ предѣлахъ устава.

г) Своевременно доставлять совѣту, сверхъ годовыхъ отчетовъ, свѣдѣнія о дѣйствіяхъ или событіяхъ по миссіямъ, выходящихъ изъ ряда обыкновенныхъ, напримѣръ, объ обращеніи значительнаго числа иновѣрцевъ и т. п., и въ то же время, для свѣдѣнія ревнителей миссіонерскаго дѣла, печатать объ этомъ въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ.

Примѣчаніе 1. Комитеты сіи, совокупно съ епархіальнымъ начальствомъ, составляютъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, подробныя инструкціи, опредѣляющія отношенія миссій къ комитетамъ и порядокъ отчетности тѣхъ же миссій въ суммахъ, отпускаемыхъ Миссіонерскимъ Обществомъ. Инструкціи эти утверждаются, по разсмотрѣніи въ совѣтѣ Общества, Св. Синодомъ.

Примѣчаніе 2. Инструкціи миссіонерамъ, собственно по дѣлу обращенія иновѣрцевъ и утвержденія ихъ въ св. вѣрѣ, выдаются прямо отъ мѣстныхъ преосвященныхъ, независимо отъ комитетовъ.

§ 59. Каждый комитетъ имѣетъ свою печать съ упомянутымъ въ § 40 изображеніемъ и съ надписью: „Печать NN комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества“, и пользуется правомъ бесплатной почтовой пересылки, согласно § 41.

§ 60. Комитеты, вначалѣ каждого года, вносятъ въ мѣстныя годовыя общія собранія отчеты о своей дѣятельности, о приходѣ и расходѣ суммъ и о числѣ членовъ Общества, и въ то же время копіи съ отчетовъ доставляютъ въ совѣтъ.

Примѣчаніе. Комитеты, состоящіе въ предѣлахъ, гдѣ имѣются миссіи, къ годовому отчету присовокупляютъ: а) примѣрную смѣту расходовъ по миссіи на текущій годъ и б) свѣдѣнія о состояніи и дѣйствіяхъ миссій за истекшій годъ, представляемыя одновременно епархіальными преосвященными и въ Св. Синодѣ.

§ 61. Мѣстныя общія годовыя собранія созываются комитетомъ не позже первыхъ чиселъ февраля мѣсяца; чрезвычайныя же собранія—по мѣрѣ надобности.

§ 62. Въ мѣстныхъ общихъ собраніяхъ председательствуютъ председатели комитетовъ, а въ случаѣ отсутствія ихъ—товарищи председателей.

§ 63. Относительно способовъ созванія мѣстныхъ общихъ собраній, круга занятій и рѣшенія дѣлъ въ сихъ собраніяхъ, избранія повѣрочной комиссіи и проч. соблюдаются примѣнительно правила, указанные въ §§ 43, 46 и 47.

§ 64. Отчеты комитетовъ публикуются въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ и печатаются отдѣльно для раздачи мѣстнымъ членамъ Общества.

§ 65. Предположенія о разъясненіи и развитіи настоящаго устава по представленіямъ совѣта Общества поступаютъ чрезъ оберъ-прокурора Св. Синода въ комитетъ министровъ.

Подлинный подписалъ: Управляющій дѣлами комитета министровъ статсъ-секретарь *Корниловъ*.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА.

О возведеніи въ санъ Епископа Муромскаго архимандрита Данилова монастыря Іакова *).

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго СѢнода, СѢнодальному члену Преосвященному Инокентію, Митрополиту московскому и коломенскому, Святотроицкія Сергіевы Лавры священно-архимандриту. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Правительствующей СѢнодъ слушала Высочайше утвержденный Его Императорскимъ Величествомъ, въ 12-й день сего января, всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго СѢнода о бытіи епископомъ муромскимъ, викаріемъ Владимірской епархіи, настоятелю московскаго Данилова монастыря, архимандриту Іакову, *приказали*: 1) О семъ Высочайшемъ Его Императорскаго Величества повелѣніи объявить отъ Святѣйшаго СѢнода указами какъ удостоенному епископскаго сана архимандриту Іакову, находящемуся здѣсь въ С.-Петербургѣ, на чредѣ священнослуженія и проповѣди слова Божія, такъ и вашему преосвященству и преосвященнымъ: Митрополиту с.-петербургскому Исидору и архиепископу владимірскому Антонію. Января 15-го дня, 1870 года, № 85.

На подлинномъ резолюціею его Высокопреосвященства 15-го января, № 10, предписано: „Д. консисторіи сдѣлать по сему что слѣдуетъ.“

Отношеніе оберъ-прокурора Святѣйшаго СѢнода къ митрополиту московскому о постройкахъ и исправленіяхъ въ Виѣанской семинаріи.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко, Милостивый государь и Архипастырь!

Велѣдствіе ходатайства Вашего Высокопреосвященства, отъ 19 февраля минувшаго года за № 59, о разрѣшеніи построить новую баню съ пращешною при Виѣанской семинаріи и въ виду того обстоятельства,

(* Нареченіе во епископа происходило 16-го, а посвященіе 18-го сего января.

ятельства, что въ Московской епархіи, кромѣ Духовной академіи имѣются двѣ семинаріи, на содержаніе которыхъ употребляется до 150,000 рублей ежегодно, изъ коихъ до 62,000 р. ассигнуется изъ свѣчнаго дохода другихъ епархіи и что изъ всѣхъ вообще церковныхъ доходовъ Московской епархіи представляется на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній только $\frac{1}{10}$ часть, а свѣчной доходъ этой епархіи въ отношеніи къ кружечному и кошельковому составляетъ только $\frac{1}{10}$ часть, я просилъ ваше высокопреосвященство, отъ 26 марта того же года за № 3959, обратить вниманіе духовенства вѣрренной вамъ епархіи на крайне несообразное представленіе имъ свѣчнаго дохода отъ церквей на содержаніе семинарій и училищъ Московской епархіи съ количествомъ всѣхъ вообще денежныхъ средствъ, коими располагаютъ церкви этой епархіи и поставить ему на видъ, что при введеніи преобразованія духовно-учебныхъ заведеній и съ увеличеніемъ окладовъ содержанія ихъ по новымъ штатамъ, центральное управленіе можетъ встрѣтить значительное затрудненіе въ содержаніи двухъ семинарій въ Московской епархіи на средства, доставляемые другими епархіями.

Нынѣ правленіе Виѣанской семинаріи, представивъ въ хозяйственное управленіе, отъ 18 ноября 1869 года за № 273, чертежи со смѣтами: а) на постройки и исправленіе существующихъ семинарскихъ зданій для классовъ и казеннокоштныхъ учениковъ на сумму 44,785 руб. 32 съ пол. к., и б) на пристройку съ надстройкою втораго этажа къ столовому корпусу для помѣщенія пансіонеровъ на сумму 44,455 руб. 54 съ пол. к., а всего на сумму 89,240 р. 87 коп., просилъ объ отпускѣ если не всей этой суммы, то по крайней мѣрѣ исчисленной на первыя постройки и исправленія, предполагая въ такомъ случаѣ послѣднія отсѣнить.

Велѣдствіе этого представленія правленія Виѣанской семинаріи и имѣя въ виду ходатайство вашего Высокопреосвященства о разрѣшеніи произвести перестройки и исправленія въ зданіяхъ Московской семинаріи на 133,582 руб. и состоявшееся уже опредѣленіе Святѣйшаго СѢнода о разрѣшеніи построить новую баню съ пращешною при Виѣанской семинаріи на сумму до 13,500 руб., съ другой стороны принимая во вниманіе, что въ настоящее время при совершающемся преобразованіи духовно-учебныхъ заведеній по новымъ уставамъ и штатамъ производится значительные расходы на постройку новыхъ семинарій во многихъ епархіяхъ, въ которыхъ семинарскихъ зданій вовсе не было, и на капитальныя перестройки и исправленія таковыхъ зданій по всѣмъ прочимъ епархіямъ, я нахожу въ настоящее время крайне затруднительнымъ для денежныхъ средствъ духовно-учебнаго вѣдомства затрачивать такую огромную сумму до 236,000 руб. на двѣ семинаріи одной Московской епархіи.

А потому, предварительно дальнѣйшаго производства дѣла по перестройкамъ зданій Виѣанской семинаріи я имѣю честь шокорнѣе просить Ваше Высокопреосвя-

щенство почтить меня увѣдомленіемъ, какое угодно было Вамъ, милостивый государь и Архипастырь, сдѣлать распоряженіе по вышеприведенному отношенію моему отъ 26 марта 1869 года за № 3956, и не признаетъ ли духовенство Московской епархіи возможнымъ принять вполнѣ на мѣстныхъ средства содержаніе Вианской семинаріи, или ограничиться одною Московскою семинаріею, тѣмъ болѣе, что въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, даже при большемъ количествѣ церквей, чѣмъ въ епархіи Московской (напр. въ Подольской и Вольнской) имѣется по одной семинаріи, которыя вполнѣ удовлетворяютъ потребностямъ епархій относительно приготовления потребнаго для нихъ числа священнослужителей.

Съ отличнѣйшимъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть, вашего Высокопреосвященства

Милостиваго Государя и Архипастыря покорнѣйшимъ слугою *графъ Дмитрій Толстой.*
января 9 дня, 1870 года № 206.

На подлинномъ резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 9 января за № 5, предписано: Д. консисторіи. По 1-му по справкѣ заготовить проектъ отвѣта, а по послѣднему предложить духовенству М. епархіи безъ дальнѣйшаго отлагательства.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Отъ правленія московской духовной семинаріи.

Правленіе московской духовной семинаріи симъ объявляетъ, что при одной состоитъ праздною кафедра по классу изъясненія священнаго писанія въ I и II классахъ; слушаніе и сужденіе пробныхъ лекцій имѣетъ быть въ педагогическомъ собраніи правленія московской семинаріи; срокомъ подачи прошеній назначается 9-е февраля, а окончательнымъ срокомъ конкурса 17-е февраля сего года, для замѣненія означенной наставнической кафедры правленіе имѣетъ въ виду трехъ кандидатовъ.

ОТДѢЛЪ ВТОРЫЙ.

Рѣчь Святѣйшему Синоду, сказанная *Даниловскимъ архимандритомъ Иаковомъ, при нареченіи его во Епископа Муромскаго, викарія Владимирской епархіи, 16 января 1870 г.*

Ваше святѣйшество, милостивѣйшіе архипастыри и отцы!

Что сказать мнѣ о моихъ чувствованіяхъ и помышленіяхъ, въ виду великаго служенія, къ которому благоволеніемъ Святѣйшаго Синода, соизволеніемъ Благочестивѣйшаго Государя, надъ симъ же невидимымъ мановеніемъ Господа Вседержителя и великаго архіерея, прошедшаго небеса, повелѣвается мнѣ нынѣ уготовать мой духъ немогущей, — недоумѣю.

Былъ я недостойнѣйшій, по благодати Божіей, діакономъ не одинъ годъ, и слышалъ, что подвигомъ діакона должно быть, по ученію Св. отцовъ, *духовное очищеніе*, (Ф. М. М. ч. IV, рѣч. 22, стр. 386) но

достигъ ли я тогда, въ немногіе годы моего діаконства, достигъ ли даже послѣ, въ продолженіе многихъ дней, достигъ ли даже днесь, на старости, сей первой степені священнослужительскихъ совершенствъ, это еще такой вопросъ, на который, въ страхѣ и смущеніи души, могу сказать въ отвѣтъ небесному моему Судіи только одно: не осуди мя, Боже, по дѣломъ моимъ, по помилуй и спаси по милости Твоей!

Былъ я и есмь, по той же благодати Божіей, священноникомъ или пресвитеромъ, и слышалъ отъ ученія св. отецъ, что отличительнымъ качествомъ пресвитера должно быть *духовное просвѣщеніе*; (Ф. М. Моск. рѣч. 22, стр. 386); но много ли я пришелъ, если только на самомъ дѣлѣ, шелъ въ мѣру и этого совершенства священнослужителей Христовыхъ, — и это еще вопросъ, на который, Богу одному вѣдомо, что буду отвѣчать въ тотъ страшный судный день, когда придетъ Господь: «Иже во свѣтѣ приведетъ тайная тьмы и объявитъ совѣты сердечные и воздастъ комуждо по дѣломъ его» (1 Кор. 4, 5). Знаю, что и на пути вѣшняго, земнаго просвѣщенія, я не достигъ ни Рима, ни Аѳинъ, или подобныхъ римскимъ и аѳинскимъ школъ, окончивъ курсъ ученія лишь въ среднемъ изъ нашихъ учебныхъ заведеній. Зная это, что могу сказать о себѣ въ отношеніи къ просвѣщенію, которое ни отъ человѣкъ, ни отъ Богочеловѣка Христа и Богочеловѣкомъ Христомъ (Гал. 1, 1), симъ присносіяющимъ и всѣхъ просвѣщающимъ свѣтомъ отъ Отца Свѣтовъ (Іак. 1, 17)?... Недоумѣю, что сказать о себѣ въ семъ отношеніи; развѣ лишь повторю слово псаломское: *Просвѣти очи мои, Христе Боже, да не когда усну въ смерть, да не когда речетъ врагъ мой: укрѣпился на него* (Пс 12, 4, 5).

Еще болѣе затрудняюсь, что сказать мнѣ предъ симъ священнымъ собраніемъ, когда оно меня, еще и въ мѣру совершенства низшихъ степеней священства недостигаго, нарицаетъ теперь епископомъ, возводя симъ нареченіемъ на высшую изъ степеней священства Божія: ибо ежели преимуществомъ епископа, какъ богословствуетъ св. исповѣдникъ Максимъ, а за нимъ блаженнопочившій и приснопамятный въ первосвятителяхъ россійскихъ, Филаретъ, святитель московскій (о немъ же не недостойтъ мнѣ съ благоговѣніемъ и благодарностію воспоминать въ сіи таинственно-священные для меня минуты), ежели преимуществомъ епископа должно быть, по его глубокомысленному слову, *высшее помазаніе и освященіе ума такимъ вѣдѣніемъ св. Троицы, которое было бы вмѣстѣ и непрестаннымъ ей поклоненіемъ*: то кто къ симъ доволенъ (2 Кор. 2, 16). И я ли дерзну сказать къ зовущему меня Господу: готово сердце мое Боже; готово сердце мое (Пс. 107, 1).

Нѣтъ, я чувствую, что не готовъ на дѣло столь великаго служенія ни сердцемъ, ни умомъ, ни жизнью, ничѣмъ!.. Развѣ Самъ

Богъ и не сущая нарицающій яко сущая, (Рим. 4, 17), изъ тьмы творящій свѣтъ (2 Кор. 4, 6), и все изъ ничего (Быт. 1, 3), содѣлаетъ Своею благодатию, да явлюся и я, какъ свѣтъ изъ тьмы, какъ все изъ ничего, въ славу Его святаго имени (Евр. 2, 7—9) и во спасеніе мнѣ грѣшному?

Вѣрую и исповѣдую, что невозможная у человѣкъ возможна суть у Бога (Лук. 18, 27); вѣрую и покоряюсь.

Московскій Златоустовскій монастырь.

Златоустовъ мужескій монастырь третьяго класса находится въ Москвѣ, въ Бѣломъ городѣ, въ переулкѣ между Покровкой и Мясницкой.

Въ исторіи этого монастыря можно различать три періода: первый отъ основанія монастыря до учрежденія въ немъ архимандріи въ 1706 году; второй отъ 1706 до приснопамятнаго 1812 года; и послѣдній періодъ отъ нашествія Наполеона до настоящаго времени.

1. Когда и по какому случаю основанъ монастырь Златоустовъ, неизвѣстно. Въ первый разъ упоминается онъ въ лѣтописяхъ подъ 1412 годомъ. Въ этомъ году «сладыка новгородскій Іоаннъ былъ на Москвѣ у Фотія митрополита съ дары, и тогда (мѣсяца марта 9) на Москвѣ престоавися архидіаконъ его Іоакимъ, и положенъ въ монастырь Івана Златоустаго внѣ града Москвы (а). Въ то время, значить, монастырь былъ загородный.

1479 года «іюля мѣсяца заложилъ церковь Іоанна Златоустаго великій князь Иванъ (Васильевичъ) камену, а преже бывшую древнюю разобрать; бѣ же та означала гостей московскихъ строеніе, да уже и оскудѣвати начать монастырь той; князь же великій учини игумена тоя церкви выше всѣхъ соборныхъ поповъ и игуменовъ града Москвы и заградскихъ поповъ, еще за лѣто преже сего, егда обѣтъ свой положи, понеже бо имя его наречено бысть, егда бываетъ праздникъ принесеніе (пренесеніе мощей) Іоанна Златоустаго, генварія 27, а въ застѣнкѣ тоя церкви повелѣ церковь другую учинити, того же мѣсяца 22, Тимоеѣя Апостола, въ той день родися, а ту разобранную церковь древнюю повелѣ поставити въ своемъ монастырѣ у Покрова въ Садѣхъ, еже и бысть, первую малую разобрать (б).

Изъ лѣтописей открывается, что первыми основателями Златоуста монастыря, внѣ града Москвы, были московскіе гости купцы. Церковь монастырская устроена ими деревянная и довольно просторная. Въ кня-

(а) П. Собр. Р. Лѣт. III, 135. Ист. Карамз. V, прим. 254. Св. Фотій, митрополитъ кіевскій и всея Россіи, сконч. 1431 г. іюля 2. Мощи его почиваютъ подъ спудомъ въ моск. Успенскомъ соборѣ. Іоаннъ, архіепископъ новгородскій, извѣстенъ въ исторіи россійской посредничествомъ своимъ въ примиреніи новгородцевъ съ псковичами (1397). Язва въ то время опустошала его епархію. Святитель воспользовался этимъ, и склонилъ враждовавшихъ къ миру словами: «Дѣти, видите, уже послѣднее время!» Сконч. 24 іюня 1417 года.

(б) П. Собр. Р. Лѣт. VIII, 200—201.

женіе Іоанна III, монастырь, основанный во имя его ангела и уже существовавший въ началѣ XV столѣтія, сталъ оскудѣвать, т. е. приходитъ въ обветшаніе, упадокъ. Іоаннъ III положилъ обѣтъ возобновить монастырь, и прежде всего учредилъ въ немъ игуменство. Златоустовскому игумену дано первенство передъ всѣми соборными попами и игуменами города Москвы, равно и заградскими попами. Затѣмъ въ слѣдующемъ 1479 году іюля въ 11 (в) или 14 день, (г) великій князь заложилъ, въ честь дня своего тезоименитства (27 го января), каменную церковь св. Іоанна Златоуста «на посадѣ въ Садѣхъ», (д) вмѣсто деревянной, которая, по его повелѣнію, въ томъ же году (е) перенесена была изъ Златоуста въ великокняжескій Покровский мон., находившейся вблизи, въ Бѣломъ городѣ, (ж) а первая малая церковь на томъ мѣстѣ была разобрана. Въ Златоустовой обители построена вел. княземъ и другая церковь во имя ап. Тимофея, въ память дня своего рожденія. Отъ соборной Златоустовской она отдѣлялась однимъ простѣнкомъ.

Къ этому Софійскій Временникъ прибавляетъ, что великій князь посылалъ во Псковъ за тамошними мастерами, пришедшими изъ нѣмецкой земли. Они вызывались собственно для строенія Успенскаго собора, но это дѣло поручено было болѣе надежному художнику, итальянцу Аристотелю Фіоравенти, а псковскіе мастера вмѣсто того построили Троицкій соборъ, «съ Сергѣевъ монастырѣ (1476) и Ивана Златоустаго на Москвѣ»... (з) Къ сожалѣнію, князь великій «много церквей своихъ: Ивана Златоустаго на посадѣ каменнаго съ годъ не велѣлъ освящать, и Рождества въ городѣ, и Онуфрея святаго придѣла его и иныхъ многихъ, доколѣ переложитъ на одно, (и) т. е. пока не будетъ оконченъ споръ, возникшій у него съ митрополитомъ московскимъ Геронтіемъ, о томъ, какъ ходить съ крестами во время освященія церкви, по солнцу или противъ солнца?... і) Такимъ образомъ Златоустовская новопостроенная церковь могла быть освящена не ранѣе 1482 года.

(в) Р. Лѣт. по Никонову списку. Слб. 1790 ч. VI, стр. 107—108.

(г) Новгородская лѣт. II, Собр. Р. Лѣт. IV, 152.

(д) Софійскій Временникъ II, 202, 343. На посадѣ т. е. внѣ города.

(е) По Никонову списку.

(ж) Нынѣ въ старыя Садѣхъ называется Ивановскій монастырь, церковь Владиміра, благов. князя, на Солянѣ и другая, Троицкая, на Хохловѣ.

(з) Соф. Врем. II 142. Ист. Россіи С Соловьева т. V, стр. 256, 258. Изд. третье. На Москвѣ выраженіе не точное; Лѣтописецъ хотѣлъ сказать на посадѣ у Москвы.

(и) Соф. Вр. II, 224.

(і) Нѣкоторые ставили въ вину митрополиту предъ великимъ княземъ, что во время освященія Успенскаго собора «въ 1479 авг. 12» ходили съ крестами около церкви не по солнечному восходу. Митрополитъ въ свое оправданіе приводилъ, что когда діаконъ кадитъ престолъ въ алтарѣ, то на правую руку ходитъ съ кадиломъ. На сторонѣ митрополита были почти всѣ архимандриты и игумены Москвы. А сторонники великаго князя—Ростовскій архіепископъ Вассіанъ и Чудовскій архимандритъ Геннадій говорили: «Солнце праведное

Въ 1488 г. августа 13, въ десятомъ часу дня загорѣлась въ посадѣ Благовѣщенская деревянная церковь на Болотѣ, и отсюда шелъ пожаръ до кремлевской стѣны Срѣтенскаго монастыря на Кучковѣ полѣ «и по Златоустъ церковь каменную» к). Она въ этотъ разъ осталась въ цѣлости, потому что была каменная; впрочемъ могла бы и сгорѣть, еслибъ Богъ попустилъ. Не видимъ также, чтобъ она сдѣлалась жертвою и другаго—страшнаго пожара, случившагося въ 1547 г. *). Но въ нашествіе крымскаго хана Девлетъ-Гирея (въ маѣ 1571), который прежде всего велѣлъ зажечь посады, защищаемыя русскими войсками, потомъ передалъ пламени всю Москву,—непремѣнно должна была погорѣть и Златоустовская обитель.

Въ 1611 г. въ Москвѣ неистовствовали поляки,—«Божіи церкви и монастыри оквернили и разорили» (а), а городъ зажгли въ нѣсколькихъ мѣстахъ, и обширная столица Русскаго царства, за исключеніемъ Кремля и Китая, превращена была въ груды пепла и развалинъ! Разумѣется, это бѣдствіе постигло и Златоустовъ монастырь.

А. Григорій.

Къ лѣтописи Чудова монастыря.

Чудовъ монастырь, съ самаго основанія, былъ резиденціею духовнаго просвѣщенія; такъ еще основатель обители, св. Алексій митрополитъ, занимался учеными трудами, исправлялъ въ книгахъ св. писанія, вкравшіяся ошибки и тѣмъ давалъ разумѣвать истину духовнаго просвѣщенія. Здѣсь жили митрополиты всероссійскіе: Θεодосій, строгій ревнитель благочинія; Симонъ, любитель и покровитель духовнаго просвѣщенія, занимавшійся и иконописаніемъ; Варлаамъ, вызвавшій ученаго грека Максима, для продолженія труда св. Алексія исправлять ошибки переводчиковъ и переписчиковъ книгъ св. писанія и также занимался иконописаніемъ; Аванасій, ощущая волненія неправды противъ просвѣщенія, скромно удалился въ стѣны обители гдѣ и скончался. Здѣсь же патріархъ Гермогенъ мученическою кончиною запечатлѣлъ свою любовь къ истинѣ духовнаго просвѣщенія, какъ сынъ церкви и какъ вѣрно-подданный Богомъ ставленнаго Государя русскаго. И другіе іерархи русской церкви, въ стѣнахъ обители, заботились о работахъ духовнаго просвѣщенія.

Государи русскіе непрестанно поучались въ стѣнахъ обители мудрости духовнаго просвѣщенія, будучи постоянными покровителями и любителями духовнаго просвѣщенія. Такъ благочестивѣйшій царь Христосъ на адъ наступилъ, смерть связалъ и души свободилъ, для этого напасху исходить противъ солнца. Споръ былъ жаркій, на время прекращался и опять возобновлялся, но «не обрѣтоша истинны», говоритъ лѣтописецъ. Вел. князь наконецъ представилъ митрополиту дѣйствовать по усмотрѣнію папскому.

(к) Соф. Врем. II, 233.

(л) Ист. Карамз. XII, прим. 732.

Теодоръ Алексѣевичъ, основатель греко-латинской академіи въ Чудовѣ монастырѣ, выстроилъ три церкви, связавъ ихъ стѣнами воедино, какъ бы имѣя мыслью, самымъ чествованіемъ освященныхъ престоловъ, выразить идею просвѣщенія: 1) церковь Благовѣщенія, какъ благовѣстіе христіанскаго просвѣщенія. 2) Андрея Первозваннаго перваго просвѣтителя земли Русской. 3) Святителя Алексія, въ частности просвѣтителя Московскаго государства. Объ основаніи сихъ храмовъ, мудрые строители увѣковѣчили между оконъ храма св. Ап. Андрея надписью изсѣченною на камнѣ: «Лѣта 7188 (1680) мѣсяца августа начаты быти соизданы святыя храмы во славу Всетворца Бога, первый храмъ въ честь Приснодѣтныя Богоматери Дѣвы Маріи, славнаго ея Благовѣщенія, второй св. Первозваннаго апостола Андрея, третій святаго чудотворца Алексія митрополита всероссійскаго, идѣ же і мощи его; вси убо съ трапезами и подѣ ними съ монастырскими службами, повелѣніемъ блаженныя памяти благочестивѣйшаго, великаго Государя, царя и великаго князя Θεодора Алексѣевича, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержца, по его государскому чертежу и указной мѣрѣ, каковъ чертежъ отъ него Государя присланъ въ Чудовъ монастырь, благословеніемъ же великаго Господина Святѣйшаго Кур Іоакима патріарха московскаго и всея Россіи и сѣверныхъ странъ; совершены же при благочестивыхъ великихъ государяхъ, царяхъ и великихъ князяхъ Іоаннѣ Алексѣевичѣ, Петрѣ Алексѣевичѣ и великой Государынѣ благовѣрной царевнѣ и великой княжнѣ Софіи Алексѣевнѣ, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержицѣхъ, въ четвертое лѣто ихъ царскаго скипетродержавства, ихъ государскимъ на сіе строеніе жалованіемъ и монастырскою казною и ктиторовъ святыя обители сія подаваніемъ 7194 лѣта (1686), тщаніемъ же усерднымъ сичеваго строенія пречестнаго господина Адриана Архимандрита святыя обители сея, да келаря монаха Варлаама и труждающихся братіи».

Изъ этихъ трехъ храмовъ церкви въ честь Благовѣщенія и святителя Алексія благоговѣнно посѣщаются въ наши дни истинно вѣрующими для молитвы, но гдѣ же храмъ св. Андрея Первозваннаго? никто изъ посѣтителей и молитвенныхъ поклонниковъ не видитъ, не слышитъ и не знаетъ.—Среди благолѣпно украшенныхъ храмовъ Кремля, сохранившихся отъ переворотовъ всеразрушающаго времени, одинъ храмъ св. Ап. Андрея Первозваннаго, освященный патріархомъ Іоакимомъ въ 1686 году остается упраздненнымъ съ 1737 года, когда сгорѣла вся внутренность храма: вотъ причина запустѣнія церкви, неотыскиваемой жаждущими духовнаго просвѣщенія въ чествованіи св. апостола Андрея Первозваннаго.

С—въ.

Янв. 21-го дня.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи «Русскихъ Вѣдомостей»
у Малаго Каменнаго моста.

Цензоръ протоіерей
І. Рождественскій.